

PROTOKOLL NR. 08

Sitzung des Gemeinderates

Mittwoch, 23.08.2017, 19.30 Uhr, Gemeindehaus Mösli

Anwesend: Brandon Miller, Yvonne Fürst, Hans Ulrich Nievergelt,
Jwan Koch, Rosalie Stettler

Finanzverwalter: Andreas Winistörfer

Protokoll: Annemarie Wüthrich

Traktanden:

1. Begrüssung
2. GR-Protokoll vom 19.07.2017
3. Vereidigung der GR und die gesetzliche Grundlage
4. Verteilung der GR Ressort
5. Wahl des Vize-Gemeindepräsidenten
6. Wahl und Bestätigung der Kommissionen; WBK, BK, UWK, SHK
7. Wahl des Inventurbeamten
8. GR Funktionenliste
9. Überarbeitung der Stellenbeschreibungen
10. Amtsinhaberliste
11. Kontaktliste
12. Sicht/Ziele des GP
13. Teambildung/Kommunikation
14. Strategie 2017 bis 2021
15. Nachbesprechung 1. August
16. Budgetablauf 2018
17. Umfrage Ressortleiterinnen und Ressortleiter zum Stand aller Projekte
18. Pendenzenliste
19. Verschiedenes
 - Fahrbewilligung Gemeindestrassen
 - Abgabe Visitenkarten

1. Begrüssung

B. Miller begrüsst alle Anwesenden zur heutigen GR-Sitzung, welche er zum ersten Mal in der Funktion als neugewählter Gemeindepräsident leitet. Er freut sich auf eine gute und er-spriessliche Zusammenarbeit mit dem neu gewählten Gemeinderat, dem Gemeindeverwal-ter sowie der Gemeindeschreiberin.

2. GR Protokoll vom 19.07.2017

Das Protokoll Nr. 07 der Sitzung vom 19.07.2017 wird vom GR einstimmig genehmigt. B. Miller ergänzt zu Traktandum 13 Verschiedenes zum Punkt Poststellenschliessung Kriegstetten: Der GP von Kriegstetten, Simon Wiedmer hat noch eine umfangreiche Dokumentation zu diesem Thema verfasst. B. Miller legt diese Unterlagen zur Zirkulation den Gemeinderäten in ihr Fächli.

3. Vereidigung der GR

Der neu gewählte Gemeinderat der Gemeinde Drei Höfe wurde bereits anlässlich der 1. August 2018 durch den GP B. Miller per Handschlag vereidigt. An der heutigen Sitzung wird den Gemeinderäten noch der entsprechende Gesetzestext (Pflichten und Rechten als GR) sowie das Amtsgelöbnis in schriftlicher Form abgegeben.

4. Verteilung der GR Ressort

Neu werden die Friedhofkommissionen Aeschi sowie Kriegstetten dem Ressort Finanzen (GR R. Stettler) zugeteilt. Bisher war die FHK Aeschi im Ressort Bildung (GR Y. Fürst) integriert und in der FHK Kriegstetten war die Delegierte B. Vögeli aus Hersiwil vertreten. Bei den übrigen Ressorts wurden noch keine Änderungen vorgenommen.

5. Wahl des Vize-Gemeindepräsidenten

Die bisherige Vize-Gemeindepräsidentin, Yvonne Fürst, wird durch den GP B. Miller zur erneuten Wahl als Vize-Gemeindepräsidentin für die Legislatur 2017 bis 2021 vorgeschlagen. **Der Gemeinderat wählt Yvonne Fürst einstimmig als Vize-Gemeindepräsidentin der Gemeinde Drei Höfe für die Legislatur 2017 bis 2021.**

6. Wahl und Bestätigung der Kommissionen; WBK, BK, UWK, SHK

Auf Anfrage hin durch B. Miller stellen sich alle bisherigen Mitglieder in der Wahlbürokommision, der Baukommission, der Umweltschutzkommission und der Schulhauskommission für eine weitere Legislatur zur Verfügung.

Somit sind sämtliche Mitglieder der WBK, der BK, der UWK und der SHK in stiller Wahl bestätigt.

7. Wahl des Inventurbeamten

Der bisherige Inventurbeamte, Thomas Fischer (demissionierter GP) hat sich bereit erklärt, dieses Amt weiterhin auszuüben, bis der neue GP B. Miller den entsprechenden Einführungskurs besucht hat. Üblicherweise wird diese Aufgabe durch den amtierenden GP ausgeführt.

Der GR wählt T. Fischer einstimmig als Inventurbeamten bis zur Übergabe an den amtierenden Gemeindepräsidenten B. Miller.

8. GR Funktionenliste

Die bestehende Funktionenliste wird bis am 01.10.2017 durch die Ressortverantwortlichen (GR's, GV, GS) kontrolliert und allenfalls Anpassungen in den einzelnen Ressorts per E-Mail an B. Miller gemeldet.

9. Überarbeitung der Stellenbeschreibungen

Eine Anpassung des Reglements Stellenbeschreibungen wird nach vorgängiger Besprechung durch B. Miller mit den Ressortverantwortlichen im Verlauf der nächsten Monate geplant. Neu wird die genaue Definition der Kompetenzen in den einzelnen Ressorts im Reglement aufgenommen.

10. Amtsinhaberliste

Bis zur nächsten GR-Sitzung am 20.09.17 wird die vorliegende Amtsinhaberliste durch die Gemeinderäte kontrolliert und allenfalls Tel.-Nr. usw. angepasst. B. Miller teilt mit, das Thomas Strub voraussichtlich nicht mehr als Webmaster der Gemeinde-Website zur Verfügung stehe. Der definitive Entscheid wird am 01. September 2017 gefällt. B. Miller wird den definitiven Status mit T. Strub klären. Der GP hat aber bereits eine neue Person in Aussicht für diese Aufgabe und er plant neue E-Mail-Adressen pro Ressort einzurichten. Auftrag an die Ressortleiter, macht euch bitte Gedanken für eine sinnvolle Abkürzung für das Ressort vor dem xxx@dreihoefe.ch (max. 3 Buchstaben).

11. Kontaktliste

Die Liste der Kontaktdaten der Gemeinde Drei Höfe werden ebenfalls bis zur nächsten GR-Sitzung angepasst.

12. Sicht / Ziele des GP(s. auch Protokollbeilage)

B. Miller hat folgende Ziele für die Arbeit als GP, den GR und die Gemeindeverwaltung (GS/GV) für die neue Legislatur formuliert:

- GP: Ansprechpartner für alle sein, Mitarbeiter motivieren, Kräfte bündeln und klare Ziele im Team, Zielsetzungen definieren
- GR, GS, GV: Wichtiges erledigen, sich Prioritäten setzen. Unwichtiges weglassen, Eigen- und Mitverantwortung übernehmen, Ziele des GR müssen die eigenen werden, eigene Strukturen hinterfragen, Initiative ergreifen.

Für die Gemeinde will der GP mit dem gesamten GR und der Verwaltung die bisherige soziale, kulturelle und politische Ausrichtung weiterführen und ggf. ausbauen. „Grob gesagt, den ländlichen Raum und seine Bewohner schützen und fördern“. Bestände sichern, d.h. langfristig für Steuereinnahmen planen. (Attraktiver Wohnraum für junge Familien). Voraussichtlich planen und handeln.

13. Teambildung / Kommunikation

Ein Workshop zum Thema Teambildung/Kommunikation wird auf den Sommer 2018 geplant. Ein Teil des Workshops wird durch B. Miller bestritten. Ein weiterer externer Referent zu diesem Thema wird noch definiert werden.

14. Strategie 2017 bis 2021

Die Durchführung des Workshops zur Festlegung der Strategie der Legislatur 2017 bis 2021 wird auf Januar/ Februar 2018 terminiert.

15. Nachbesprechung 1. August

Rund 155 Höferinnen und Höfer haben an der diesjährigen 1. Augustfeier teilgenommen. Es war ein top-organisiertes Fest mit vielen positiven Rückmeldungen. Der GR spricht ein „grosses Bravo“ an Yvonne Fürst und die IG 1. August aus! Y. Fürst legt eine Schlussabrechnung von Fr. 1'757.73. - vor, budgetiert war ein Betrag von Fr. 1'500.- (Basis 100 Personen). Die Mehrausgaben sind also durch die grössere Besucherzahl von 155 Personen gerechtfertigt.

Der GR ist mit dieser Schlussabrechnung von Fr. 1'757.73 einstimmig einverstanden und gibt sie zur Zahlung frei.

Der Aufwand für das Errichten des 1. Augustfeuers wird separat abgerechnet mit H.U. und C. Freudiger.

16. Budgetablauf 2018

Der Finanzverwalter A. Winistörfer teilt mit, dass er an der nächsten GRS im September vom 20.09.2017 die Budgetblätter 2018 verteilt. Jeder Ressortverantwortliche trägt die laufend eintreffenden Budgetzahlen fürs 2018 ein und reicht sie bis am 01.10.2017 bei A. Winistörfer ein.

11. Umfrage Ressortleiterinnen und Ressortleiter

Soziales(J. Koch)

Das Amt für Gemeinden hat einen Kurs“ Gemeinderat – Führung, Verantwortung und Freude“ an verschiedenen Standorten im Kanton ausgeschrieben. Alle 5 Gemeinderäte (BM, YF, JK, HUN und RS) werden den Kurs am Montag, dem 30.10.2017 im Vebo Restaurant Treffpunkt in Oensingen besuchen. B. Miller erledigt die Kursanmeldung.

Bildung(Y. Fürst)

Am 20.08.2017 wurde das neue Gemeinschaftsgrab auf dem Friedhof Aeschi eingeweiht. Das Friedhofreglement wird entsprechend(z. B höhere Grabkosten und weitere Weisungen)angepasst und an der Sitzung der FHK vom 12.10.17 zur Genehmigung vorgelegt. Die offizielle Amtsübergabe in der FHK Aeschi von der bisherigen Gemeindedelegierten Y. Fürst an R. Stettler wurde bereits vollzogen.

Der Schulbeginn in der rsaw hat am 16.08.17 gestartet. Y. Fürst teilt mit, dass anfangs September eine Schulolympiade stattfindet und der Schulstandort Heinrichswil für diese Veranstaltung noch eine Gemeindefahne benötigt.

Der GR beschliesst einstimmig der Schule in Heinrichswil eine Gemeindefahne à

Fr. 60.- zu schenken.

Die Vorbereitungen für das Filmprojekt „Road Movie“ vom 24.10.17 am Schulstandort Heinrichswil sind auf Kurs, d.h. anfangs Oktober werden entsprechende Werbeplakate und Flyer aufgestellt bzw. verteilt. Y. Fürst ist noch auf Sponsorsuche für das Projekt.

Die Bevölkerung von Hersiwil und Heinrichswil wurde vom OK des Inline-Rennens, welches am 26.08.17 stattfindet, mit Flyern über die Strassensperrung während des Rennens orientiert. B. Miller wird auch noch auf dem Rollbalken der Gemeinde-Website einen entsprechenden Hinweis anbringen.

Am 16.09.17 wird auf dem Areal hinter dem Schulhaus Heinrichswil anlässlich einer Hochzeitsfeier in der Turnhalle ein Feuerwerk gezündet. Die Gemeinde hat das Feuerwerk bewilligt nach der Einreichung sämtlicher erforderlichen Unterlagen. Die Landbesitzer wurden um Erlaubnis angefragt und die Anwohner werden auch noch über die Durchführung und den Zeitpunkt des Feuerwerks angeschrieben.

Finanzen(R. Stettler)

R. Stettler, welche ressortbedingt auch für den Wald der Gemeinde(Hersiwil)zuständig ist, wird sich mit dem Forstverantwortlichen Franz-Josef Späti in Verbindung setzen und mit ihm über die Waldsituation und das daraus resultierende jährliche Verlustgeschäft für die Gemeinde diskutieren(s. auch Protokoll vom 19.07.17, Trakt. 9). Sie wird gegebenenfalls ein kleines Konzept zu diesem Thema ausarbeiten.

Bau(H.U. Nievergelt)

Der Baubeginn für die Sanierung Wäldliweg/Richtung Hornusserhaus in Winistorf startet am 28.08.17.

Am 25.08.17 findet die Baubesprechung Sanierung Wasserleitung Zelgli in Heinrichswil mit dem Büro W+H, H.U. Nievergelt(GR Bau), der Baufirma R+F und der Sanitär-Firma KEWI statt.

Der eingegangene Fragebogen des Zweckverbandes Wasserversorgung äusseres Waseramt füllt H.U. Nievergelt bilateral mit A. Winistörfer aus.

H.U. Nievergelt wird aufgrund des bestehenden Schulwegsicherung- Konzeptes die Sicherheit des Schulweges im Gebiet Lindenacker Hersiwil anschauen und allenfalls Verbesserungsmaßnahmen vorschlagen/einleiten.

Gemeindeschreiberei(A. Wüthrich)

Keine Meldung.

Allg. Verwaltung(B. Miller)

Anlässlich des Regions-Gemeindeapéro mit anschliessender Sommerfilmvorführung beim Alten Spital in Solothurn wünscht der Stadtpräsident von Solothurn, Kurt Flury, allen einen guten Start in die neue Legislatur.

B. Miller hat eine Zusammenstellung der laufenden Projekte von HUN und R. Stettler erhalten.

Ein Dankeschreiben der Pro-Senectute für den Gemeindebeitrag ist eingetroffen.

Die Verleihung des Sozialpreises findet am 14.09.17 statt. Y. Fürst nimmt evtl. daran teil.

18. Pendenzenliste

Auf der anstehenden Pendenzenliste wird beim Thema Wald der Termin von offen durch 2018 ersetzt. Ebenso bei DGO anpassen wird der Termin von Ende 2017/2018 auf spätestens Ende 2018 verschoben.

Auf der laufenden Liste wird folgende Terminänderung vorgenommen:

Beim Thema Strategiepapier Drei Höfe wird der Termin von Aug./Sept.2017 auf anfangs 2018 verschoben.

19. Verschiedenes

B. Miller hat Fahrbewilligungen(aufgrund des neuen Strassenverkehrsgesetzes) für die Gemeindestrassen erstellt und gibt je 1 Exemplar an R. Stettler(u.a. Wald), H.U. Nievergelt(Bau), T. Fischer(Inventurbeamter)und an sich(GP) ab. Die Bewilligungen werden hinter der Autoscheibe angebracht, wenn die Gemeindefunktionäre in offizieller Mission unterwegs sind.

B. Miller überreicht allen weiblichen Sitzungsteilnehmern eine Stoff-Einkaufstasche, versehen mit dem Gemeindewappen, als persönliches Geschenk von ihm. Herzlichen Dank Brandon!

Weiter gibt er die eingetroffenen personalisierten und allgemeinen Visitenkarten für den GR, GS und GV ab.

Schluss der Sitzung:

21.45 Uhr

Der Gemeindepräsident:

Die Gemeindegeschreiberin:

Brandon Miller

Annemarie Wüthrich